

**灣仔區撲滅罪行委員會**  
**工作報告(二〇一五年六月至十月)**

灣仔區撲滅罪行委員會於二〇一五年九月三十日(星期三)及十二月十六日舉行第三次及第四次會議，並討論下述各項與罪案有關的問題：

	關注問題	警方的建議和跟進行動
1.	委員對毒品快餐車的問題表示關注，擔心此問題出現氾濫趨勢，並擬了解毒品是送往娛樂場所，還是住宅，如送往住宅，會否造成追查上的困難。	警方回應指，警方採取三層架構打擊毒品罪行，分別為毒品調查科、總區特別職務隊、及區特別職務隊。警方一直關注毒品快餐車的情況，已投放資源加強打擊毒品交易及毒販，特別針對利用青少年販毒的不法分子。
2.	委員表示，部份大廈由凌晨十二時至清晨六時沒有保安員當值，匪徒有可能針對此類大廈埋手，建議警方加強對此類大廈的夜間巡邏工作，亦擬了解警方是否得悉哪些大廈有安排保安員二十四小時當值。	警方回應指，警方定期執行「銀石行動」(Operation Silverstone)，並派警員喬裝成訪客進入大廈，測試保安員工作情況。如保安員沒有按規定查問或查看訪客身份證，警方會給予警告，有關警告將影響該保安員的續牌資格。總警司補充指，未有跡象顯示大廈通宵保安員減少與爆竊案件數字上升有關，要留待進一步研究。
3.	委員表示，酒吧乃衍生午夜罪行的溫床，酒牌局的發牌條件其實相當苛刻，但部份持牌人不嚴格遵守發牌條件，故擬了解過去七個月於駱克道酒吧作酒牌巡視的次數。	警方回應指，警方會不定期執行「五角行動」(Operation Pentagon)，會聯同不同單位聯合行動，巡查區內酒吧，打擊販毒、賣淫等非法活動，亦會檢查酒吧有否違反發牌條款。
4.	委員希望了解總部、總區與警區在毒品調查工作方面的分工。	警方回應指，簡單而言，毒品調查的三層架構中，警區主要處理街頭販賣毒品及輕微的毒品案件；總區主要針對跨區及有組織的毒品罪案；總部則主要調查性質嚴重及跨境毒品罪行。

5.	<p>委員關注發生於十月底的找換店東搶掠案，擬了解犯案人士是否印巴裔人士，亦希望了解於銀行提款機附近尾隨搶掠的案件是個別事件，還是有組織的犯罪行動。而由於新年在即，委員亦擬了解警區會否進行有關宣傳工作，提示市民避免於銀行提款後遭搶劫。</p>	<p>警方回應指，該宗案件的被捕人士為非華裔人士，經重案組調查後相信為個別案件，並非集團式操控。針對銀行外發生的罪案，警方會加強與銀行及找換店聯繫，防止同類案件發生。</p> <p>另外，警方於每年年底均會進行全港性的冬防行動，增加街上巡邏的軍裝警員及調查人手。針對「搵快錢」罪案，警方將於人多擠迫的地方加強宣傳工作，派發傳單，呼籲市民小心財物。警方亦會策略性調派人手，安排人員巡邏有關黑點，以起阻嚇作用。</p>
6.	<p>委員擬了解警方如何界定詐騙案於那一區發生，是否以接獲舉報來電的警區而定。</p>	<p>警方回應指，警方會根據受害人接聽詐騙電話的地點，以界定負責調查案件的警區。如該電話並非於本地接聽，警方會記錄為「境外罪案」。</p>
7.	<p>委員表示，近期傳媒報導多宗爆竊案件，擬了解近期全港各區的爆竊案是否呈上升趨勢，而據稱部份犯案人士由內地來港，犯案後立即返回內地，擬了解警方針對此類罪案，會否與內地執法機構合作打擊。</p>	<p>警方回應指，二〇一四年八月至十月，全港錄得654宗爆竊案，而今年同期則錄得677宗，數字微升。其後警方投放大量資源打擊爆竊案，以遏止升幅，成效不俗。經過連串拘捕行動後，今年十一至十二月之爆竊案件數字已經回落。</p>

灣仔區整體罪案情況

	今期 (2015年6月 至10月)	上年同期 (2014年6月 至10月)	今期與上年同期比較 數字(+/-)	百分率 (%)
總體罪案	1,470	1,512	- 42	- 2.8
總體罪案破案率	33.9	38.2	- 4.3 個百分點	
暴力罪案	202	253	- 51	- 20.2
暴力罪案破案率	48.5	62.5	- 14 個百分點	